

妇幼健康信息化建设实践研究

章小莉

龙岩市新罗区妇幼保健院 福建龙岩 364000

摘要目的 分析妇幼健康信息化建设实践效果。**方法** 选取我院2017年1月-2018年1月的妇幼保健工作，行常规管理，设为对照组。另以我院2018年3月-2019年3月的妇幼保健工作作为观察组，开展妇幼健康信息化建设。对比两组妇幼健康信息完整率、妇科疾病发病率、儿科疾病发病率。**结果** 观察组妇幼健康信息完整率为99.50%（597/600），对照组为87.17%（523/600），两组差异具有统计学意义（ $P<0.05$, $\chi^2=24.286$ ）。观察组妇科疾病发病率为2.33%（7/300），对照组为5.33%（16/300），两组差异具有统计学意义（ $P<0.05$, $\chi^2=14.805$ ）。观察组儿科疾病发病率为3.67%（11/300）。对照组为8.67%（26/300），两组对比，差异具有统计学意义（ $P<0.05$, $\chi^2=17.179$ ）。**结论** 妇幼健康信息化建设实践效果良好，提升了妇幼健康信息完整率，降低了妇科疾病和儿科疾病的发病率。

关键词 妇幼健康；信息化建设；妇科疾病；儿科疾病；综合管理

中图分类号 R172

文献标识码 A

文章编号 1672-4356（2020）01-005-02

前言：

妇幼健康即妇女、幼儿健康，是现代社会公共卫生事业的主要组成部分之一，主要依靠各地医疗部门以公共服务的方式推行，包括妇幼保健、指导等。因妇女和幼儿的机体条件较男性、成年人相对较差，面临多种疾病困扰，需要在现有基础上提升妇幼健康工作质量^[1]。此前学者分析发现，常规妇幼保健管理工作存在不足，目标对象的发病率偏高，且信息完整性较低^[2]。信息化建设可实现上述问题的改善，但目前针对妇幼健康信息化建设实践的研究相对较少，无法充分指导实际工作。为获取相关建设实践价值，我院选取2017年1月-2019年3月的妇幼保健工作，设计对照实验进行研究，结果如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

以我院2017年1月-2018年1月的妇幼保健工作为对照组。另以我院2018年3月-2019年3月的妇幼保健工作为观察组。每组选取300例女性、300例幼儿作为分析对象。对照组：女性年龄14-53岁，平均年龄（35.8±7.4）岁，幼儿年龄12-34个月，平均（24.5±2.8）个月。观察组：女性年龄15-54岁，平均年龄（35.6±7.6）岁，幼儿年龄12-33个月，平均（24.2.3±2.9）个月。两组一般资料差异无统计学意义（ $P>0.05$ ）。

纳入标准：所有对象和家属签署知情同意书。女性年龄在14周岁以上（含14周岁）；幼儿年龄在1-3周岁之间（含1周岁、3周岁）。

排除标准：不符合年龄标准；确诊患有妇科疾病或儿科疾病；见神经障碍或认知障碍；合并重大家族遗传病史。

1.2 方法

对照组于妇幼保健工作中行常规管理，信息管理、体征记录均以常规面对面交流和纸质信息记录的方式进行，不进行信息化管理和实践。观察组开展妇幼健康信息化建设，保健工作的内容不变，形式上进行信息化改造，包括多元保健服务、信息化资料管理两个方面：

（1）多元保健服务。在常规面对面保健服务的基础上，推行信息化服务模式，将观察组300例女性和300例幼儿家属

纳入到开放性网络平台下，定期进行结构化知识的传递，不定期进行碎片化知识传递。结构化知识包括妇科疾病主要类型和病因、防治要求；儿科疾病主要类型和病因、防治要求等。如春、冬季节加强幼儿保暖、预防小儿肺炎；未成年女性避免过早发生性行为，保持会阴部卫生、避免卫生用具混用等。碎片化知识的传递更加灵活，如“健康饮食帮助幼儿成长”、“青春期需要掌握的若干生理小知识”等等。确保内容科学、易懂的情况下，将其发送至平台处，供女性和幼儿家属学习、探讨。对于目标对象提出的各类问题，也给予在线解答，如女性发现阴道不规则流血，担忧罹患肿瘤，可告知其多种疾病可致阴道流血，不必过于担忧，请对对象描述其他病情，给予在线指导或建议尽快就医诊断。

（2）信息化资料管理。资料管理的信息化，强调信息库的分别建设，并以层次化管理、周期更新、重点评估的形式，保证信息保存和复用效果。层次化管理以对象体检时间为分层标准，包括2018年、2019年两个大信息库，2019年又包括1月、2月、3月三个小信息库。在信息库入口处设置检索栏，输入“关飞愚”、“陈小黄”等信息，即可获取对应人员资料，快速查看和更新。每3个月进行一次随访、信息更新，包括幼儿体重、心率变化，女性血压、心率以及妇科疾病相关状况是否出现，如阴道瘙痒、白带增多等。每完成一次随访，进行一次重点评估，如更新信息后，发现幼儿体重增加缓慢，应警惕维生素缺乏、营养不良的可能。女性阴道流血、经期延长、长期不孕，应警惕子宫肌瘤、不孕症等疾病，给予及时指导，或嘱到院就医。

1.3 观察指标

对比两组妇幼健康信息完整率、妇科疾病发病率、儿科疾病发病率。其中妇幼健康信息完整，是指对象基本信息齐全、病情（或健康信息）得到更新、无主要信息遗漏问题。以信息完整人员例数/单组总例数*100%表达信息完整率。妇科疾病以《妇科疾病诊疗指南》（2019）、《儿科疾病诊疗指南》（2019）为金标准进行评估，以发病例数/单组总例数*100%表达发病率。

1.4 统计学方法

统计学软件为SPSS21.0。计数资料以 χ^2 检验，以率（%）

表示。P<0.05 表示差异有统计学意义。

2 结果

2.1 两组妇幼健康信息完整性

观察组妇幼健康信息完整性较高, 见表1:

表1 两组妇幼健康信息完整性

组别	例数(n)	完整(n)	不完整(n)	完整性(%)
观察组	600	597	3	99.50
对照组	600	523	77	87.17
χ^2	-			24.286
P	-			<0.05

2.2 两组妇科疾病发病率、儿科疾病发病率

观察组妇科疾病发病率、儿科疾病发病率较低, 见表2、表3:

表2 两组妇科疾病发病率(n=300)

组别	外阴(n)	阴道(n)	子宫(n)	其他(n)	总发生率(%)
观察组	3	2	1	1	2.33
对照组	5	4	5	2	5.33
χ^2	-				14.805
P	-				<0.05

表3 两组儿科疾病发病率

组别	营养(n)	感染(n)	消化(n)	其他(n)	总发生率(%)
观察组	4	6	1	0	3.67
对照组	8	11	5	2	8.67
χ^2	-				17.179
P	-				<0.05

3 讨论

妇幼健康管理是社会医疗、公共卫生事业的重要一环, 以改善该项工作质量为着眼点, 要求持续对各工作环节、模式进行评析, 寻找其中的不足、积极谋优化^[3]。妇幼健康管理的基本模式为常规保健, 此前学者分析发现, 常规保健过程中, 妇幼群体的信息可能无法得到实时更新, 纸质档案也有损坏、丢失可能, 信息完整性在90%以下^[4]。同时, 单一的保健工作渠道也降低了疾病预防效果, 妇幼群体的妇科疾病、儿科疾病发生率在5%、8%左右, 并不完全理想^[5]。

妇幼健康信息化建设, 是指借助信息化的途径、方法, 完善妇幼保健工作, 提升信息收集和管理成效, 多渠道提供保

健服务。此前学者研究发现, 妇幼健康信息化建设实践, 可保证对象信息完整, 完整率在97%以上。且妇科疾病、儿科疾病的发病率均可下降超过3%^[6]。我院研究结果与此相似。从作用机制上看, 我院引入了多元保健服务、信息化资料管理两项举措。多元保健服务强调以信息化方式提升保健信息的传递效果, 弥补常规面对面保健服务延伸性不足、丰富性有限的弊端, 有助于帮助妇幼群体、家属群体建立更科学的认知框架, 实现妇科疾病和儿科疾病的的有效预防。信息化资料管理, 重视以规范的工作模式进行信息库分层建设、周期更新, 既能保证信息采集效果, 也能保证信息始终完整, 实时反映对象健康情况。针对特殊信息进行的管理, 能够进一步为妇幼群体常见疾病的预防提供支持。

需要注意的是, 妇幼健康信息化建设实践强调技术、设备和工作模式的同步更新, 实际工作中, 需要优先从技术、设备层面完成硬件设备的更新, 以充裕的宽带和计算机设备保证信息化作业拥有良好载体, 再结合工作需要, 进行模式的改善, 将契合工作需要的各类方法纳入到信息化建设实践中, 使各项工作能够有序开展。管理层面上, 也应考虑妇幼健康信息化建设实践的新变化开展工作。

综上所述, 妇幼健康信息化建设实践效果良好, 有效提升了妇幼健康信息完整性, 降低了妇科疾病和儿科疾病的发病率, 可予以推广。

参考文献

- [1] 李飞龙. 基于信息化精准追踪管理的广西孕产妇规范产检与妊娠结局相关性分析[D]. 广西医科大学, 2019.
- [2] 戴芊. 互联网+智慧医疗模式下的妇幼保健院信息化建设[J]. 电子技术与软件工程, 2019(21):193-194.
- [3] 金海莲, 张虎彪. 基于卫生信息平台的妇幼健康信息化建设的实践与思考[J]. 中国初级卫生保健, 2019, 33(10):42-43.
- [4] 吴云涛, 武丽, 王智强, 等. 2017年度广东地区《母子健康手册》使用意愿及障碍调查[J]. 中国妇幼卫生杂志, 2019, 10(05):20-24.
- [5] 钟小燕. 中国地市级妇幼保健机构“互联网+妇幼健康”应用状况调查分析[D]. 中国疾病预防控制中心, 2019.
- [6] 王灿, 张庆根, 周敏. 2011-2017年成都市双流区妇女儿童健康指标阶段性评估[J]. 预防医学情报杂志, 2019, 35(06):620-624+629.

(上接第4页)

本次研究选择88例急性脑梗死患者进行对比, 研究结果显示, 采取机械取栓治疗的患者治疗有效率、术后血管再通率、小于30%残余狭窄率均明显高于动静脉联合溶栓治疗的患者, 表明相对于动静脉联合溶栓治疗而言, 机械取栓治疗效果更显著。该研究结果与姜长春等^[5]在动脉溶栓和动静脉联合溶栓及机械取栓治疗急性脑梗死的比较研究中相关研究结果相似度较高。

综上所述, 在急性脑梗死患者中采取机械取栓治疗效果更为显著, 能够改善预后, 促进患者康复, 值得临床推广应用。

参考文献

- [1] 肖文, 蒲晓龙, 柏杖勇, 等. 动静脉联合溶栓与机械取栓治疗急性脑梗死的临床疗效及对患者预后的影响[J].

河北医学, 2017, 23(9):1498-1502.

- [2] 周华勇, 龙继发, 季一飞, 等. 动静脉联合溶栓及机械取栓治疗急性脑梗死的效果[J]. 中国临床研究, 2018, 31(2):211-214.
- [3] 刘薇薇. 机械取栓与动静脉联合溶栓治疗急性脑梗死128例临床研究[J]. 中国医药指南, 2017, 15(28):81-82.
- [4] 陈晓辉, 钟孟飞, 杨志杰, 等. Solitaire支架血管内机械取栓治疗急性大脑中动脉闭塞效果分析[J]. 中国现代神经疾病杂志, 2017, 17(11):27-33.
- [5] 姜长春, 李月春, 王宝军, 等. 动脉溶栓和动静脉联合溶栓及机械取栓治疗急性脑梗死的比较研究[J]. 中国医药指南, 2017, 15(9):60-63.